



浅析人民币“外升内贬”现象

2011-08-11 16:29:30

张璇

(四川大学经济学院, 四川 成都 610064)

【摘要】人民币升值和物价上涨是全社会所关注的焦点,因为这两个问题不仅影响着我国的经济的发展,也与我们普通老百姓的生活息息相关。本文通过最新公布的经济数据对人民币“外升内贬”现象及其成因进行分析说明。

【关键词】人民币 升值 贬值 通货膨胀

一、剖析人民币“外升内贬”现象

人民币升值一直是近些年最热门的经济话题。从1994年人民币汇率形成机制改革以来,人民币实际有效汇率已升值56%,而据中国外汇交易中心公布的最新数据显示,继2011年1月人民币对美元汇率中间价首次突破6.6后,2月人民币继续高歌猛进,屡创汇改以来新高。

面对铺天盖地的人民币升值的新闻,我们普通老百姓心中却有不少疑问,既然人民币升值了,但为什么我们却真切地感觉到同样多的钱能买到的东西越来越少,手上的钱越来越不值钱了呢?

这是因为,我们所说的人民币升值,是指人民币汇率的上升,意味着人民币对进口产品的购买力增强,人民币对外价值上升。而在国内,由于通货膨胀严重,物价持续上涨使国内居民的实际购买力不断下降,据国家统计局发布的CPI数据显示,2011年1月份全国居民消费价格指数(CPI)为104.9,比去年同月上涨4.9%,CPI的上涨说明了我国居民生活成本的提高,人民币对内价值下降。这就是所谓的人民币“外升内贬”现象。

二、造成人民币“外升内贬”现象的原因

根据购买力平价理论,一国货币升值,那么在国内购买相同数量和质量的一篮子商品所用的本国货币应该变少,也就是物价应该下降,货币对外价值和对内价值的变动方向应该是一致的。但如今却出现人民币“外升内贬”的现象,这是什么原因呢?

(一) 人民币对外升值的原因

1. 国际收支顺差

我国国际收支经常项目、资本和金融项目长期保持“双顺差”,据国家外汇管理局数据显示,2010年国际收支经常项目顺差3062亿美元,同比增长25%。长期、大规模的国际收支顺差使得国内外汇市场上的人民币供不应求,必然产生人民币升值的预期,而人民币升值的预期,又加大了外资流入和国际收支顺差的扩大,进一步增大了人民币升值的压力。国际收支顺差是人民币升值最直接的原因。

2. 美元贬值及各国施压

美国出于促进国内经济,改变其贸易逆差,同时增加本国就业,稀释其大量外债等原因而滥发纸币,使美元大幅贬值。美元的持续走弱,使市场对人民币升值预期增强。同时美国以人民币币值被低估造成其贸易逆差,而使中国工人抢去了美国工人的饭碗为理由,呼吁人民币升值,而西方国家以及日本等国出于各自利益附和纷纷向中国施压,使人民币升值压力剧增。

3. 我国经济高速发展

自改革开放以来,我国的经济一直处于高速发展状态,2010年我国GDP为397983亿元,比上年增长10.3%,超过日本成为世界第二经济体。随着经济的发展我国在国际中的地位也逐渐上升,而货币的地位是由国家的地位决定的,因此我国的经济高速发展,是人民币持续坚挺,升值预期增强。

(二) 人民币对内贬值的原因

1. 货币发行过量

货币发行过量是造成人民币对内贬值的根本原因。我国持有巨额的外汇储备,从而使我国基

础货币投放增加，加大通货膨胀的压力。另一方面，2008年全球金融危机，为了刺激经济，国家采取宽松货币政策，投资4万亿拉动内需，虽然缓解了金融危机的冲击，但势必会带来物价上涨的后遗症。

2. 热钱炒作

大量的热钱涌入房市股市进行炒作，形成资产泡沫。而刚刚过去的2010年中，绿豆、大蒜、棉花等农产品也出现了囤积居奇、恶意炒作的现象，从而推动物价上涨，促进人民币对内贬值。

3. 输入性通货膨胀

美国量化宽松令美元将保持中长期贬值趋势，加大了我国输入性通货膨胀的压力。以美元计价的国际市场大宗商品对美元价格变动敏感。原油，稀有金属等资源类产品的价格纷纷上扬，国际原油价格已突破百元大关。我国作为资源和原材料商品的进口大国，其价格的上涨必定会使企业的生产成本增加，从而使国内物价上升。

三、正确认识人民币“外升内贬”现象

人民币对外升值的趋势已成定局，人民币对内贬值的压力与日俱增。面对人民币对外币值和对内币值的变化趋势发生背离的这种现象，我们应该持一种正确的，发展的，理性的眼光来看待。

首先，人民币汇率上升是一把双刃剑。一方面对于咱们老百姓来说，花更少的钱就可以买到同样的外国商品，出国旅游或到国外读书也更便宜了；同时对于进口型企业而言，进口商品的成本贬低了，有利于企业的发展。另一方面对于出口型企业，人民币升值给我国出口商品在国际市场上价格的竞争力带来负面影响，严重的甚至会导致企业破产倒闭，由此带来失业等一系列社会问题；此外我国持有的大量外汇储备将随人民币升值而缩水，从而造成巨额资金损失。

其次，通货膨胀带来的负面影响不容忽视。人民币对内贬值，物价飞涨，银行储蓄已跨入“负利率时代”，人们为了使自己的资金保值急于寻找投资渠道，但通货膨胀给投资带来巨大的不确定性，中小投资者将面临巨大的投资风险，一不注意就可能血本无归，这对我国社会经济环境的稳定产生不利影响。

人民币的“外升内贬”现象在一定程度上反映了我国经济正面临内忧外患。只有积极寻求对策，一方面提高汇率弹性，缓住人民币对外升值的步伐；一方面，缓解国内通胀压力，稳定物价水平，我国的经济才能健康、持续地发展。

参考文献

- [1] 王辰. 人民币“外升内贬”现象分析及人民币汇率走势预判[J]. 商业时代, 2009, (12).
- [2] 张茂荣. 人民币汇率升值压力从何而来[J]. 世界知识, 2010, (11).
- [3] 许莲凤. 人民币外升内贬的原因及对我国经济的影响[J]. 发展研究, 2008, (12).

作者简介:张璇(1989-),女,四川成都人,四川大学经济学院在读本科,研究方向:经济学。

(备注:以出刊内容为准)

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于本站](#) | [版权声明](#) | [诚聘英才](#) | [联系方式](#) | [友情链接](#) | [我要统计](#)

主管: 中国人民银行昆明中心支行 版权所有: 《时代金融》杂志社

网络实名: 时代金融、时代金融杂志、时代金融杂志社、《时代金融》编辑部

社址: 昆明市正义路69号

电子邮箱: ynsdj r@126.com 电话: 010-57107535 0871-3212464

版权所有 未经许可不得复制或建立镜像

电信与信息服务业务经营许可证: 京ICP备案中 组织机构代码: 79718261-3